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Zorgboerderijen  -  Ondersteuning en evaluatie

Zorgboerderijn zijn een belangrijk gegeven voor een bepaalde groep van kwetsbare 
jongeren. Zij kunnen er tot rust komen en ondertussen iets leren van de land- en 
tuinbouwsector. Bovendien krijgen ze zo de kans om actief bezig te zijn. Ook wordt op die 
manier de samenwerking tussen de zorgsector en de land- en tuinbouwsector 
gestimuleerd. Meestal gaat het om jongeren die buitengewoon onderwijs volgen of gevolgd 
hebben. Bezigzijn in een zorgboerderij geeft de jongeren vaak het nodige vertrouwen en 
brengt hen tot rust.

1. Graag een overzicht van het aantal actieve zorgboerderijen per jaar en per regio vanaf 
2015 tot en met einde juli 2023.

2. Is het mogelijk om in dat overzicht ook te vermelden hoeveel zorgvragers er in elk 
jaar actief waren op die zorgboerderijen? Over hoeveel zorgvragen gaat het per jaar? 
In welke mate kan er op eventuele vragen niet ingegaan worden en wat zijn de redenen 
daarvoor?

3. Vorig jaar verklaarde de minister in De Standaard dat zorgboerderijen een belangrijk 
en goed initiatief zijn dat hij extra wil ondersteunen.

Hoe ziet de minister die extra ondersteuning inhoudelijk en financieel? Wat is daarvoor 
al gebeurd?

4. Hoeveel middelen zijn er jaarlijks gespendeerd vanuit Vlaanderen aan zorgboerderijen 
vanaf 2015 tot en met einde juni 2023? Zullen die middelen toenemen of afnemen 
deze legislatuur?

5. In datzelfde interview in De Standaard vorig jaar zei de minister dat hij “een grondige 
evaluatie voorziet om het project duurzaam te versterken en gestaag te laten groeien”.

Hoe ziet de minister die evaluatie en binnen welke termijn? Is die evaluatie al gestart 
en/of aan de gang? Wat is de timing? Aan welke groei denkt de minister in concrete 
cijfers?

6. Wordt er gedacht aan een uitbreiding van de activiteiten naar aanverwante sectoren, 
bijvoorbeeld paardenmaneges, dierenpensions, kinderboerderijen?
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1. De jaaroverzichten van de subsidiemaatregel zorgboerderijen zijn voor de 
kalenderjaren 2015 t.e.m. 2021 beschikbaar op de website van het Departement 
Landbouw en Visserij (zie Zorgboerderijen | Landbouw en Visserij (vlaanderen.be). 
In deze rapporten wordt in hoofdstuk 1 het aantal actieve zorgboerderijen per jaar en 
per provincie vermeld. Omdat zorgboerderijen tot één jaar na het verlenen van de 
zorgactiviteit een aanwezigheidslijst kunnen indienen bij het Departement Landbouw 
en Visserij, zullen de cijfers voor 2022 pas vanaf het voorjaar 2024 bekend zijn en de 
cijfers voor 2023 pas vanaf het voorjaar 2025. 

2. De jaaroverzichten van de subsidiemaatregel zorgboerderijen zijn voor de 
kalenderjaren 2015 t.e.m. 2021 beschikbaar op de website van het Departement 
Landbouw en Visserij (zie Zorgboerderijen | Landbouw en Visserij (vlaanderen.be). 
In deze rapporten wordt in hoofdstuk 3 vermeld hoeveel zorgvragers er in elk jaar 
actief waren op zorgboerderijen. Omdat zorgboerderijen tot één jaar na het verlenen 
van de zorgactiviteit een aanwezigheidslijst kunnen indienen bij het Departement 
Landbouw en Visserij, zullen de cijfers voor 2022 pas vanaf het voorjaar 2024 bekend 
zijn en de cijfers voor 2023 pas vanaf het voorjaar 2025. 

In het kader van de subsidiemaatregel voor zorgboerderijen registreren landbouwers 
en voorzieningen voor elke zorgvrager of groep van zorgvragers hun 
zorgboerderijovereenkomst via het e-loket van het departement landbouw en visserij. 
Er zijn cijfers beschikbaar over het aantal zorgboerderijovereenkomsten en 
zorgvragers. Het departement beschikt niet over cijfers in termen van het aantal 
zorgvragen. Het departement landbouw en visserij is niet betrokken in het voortraject 
dat voorafgaat aan de opmaak van een zorgboerderijovereenkomst. Bijgevolg heeft het 
departement zelf geen zicht op het verloop van de vragen en of de vragen al dan niet 
leiden tot een zorgboerderijovereenkomst.  

3. Ik blijf het bijzonder waardevol vinden dat land- en tuinbouwers naast hun zorg voor 
dier en natuur ook een belangrijke maatschappelijke rol opnemen door kwetsbare 
mensen op te vangen op hun bedrijf. Daarom blijf ik deze bedrijven graag ondersteunen 
via de subsidiemaatregel voor zorgboerderijen. Ondanks de besparingen heb ik de 
voorbije jaren steeds voldoende middelen uitgetrokken om alle subsidieaanvragen uit 
te betalen. Ik blijf ook voldoende middelen voorzien voor alle subsidieaanvragen 
Daarnaast wil ik zorgboerderijen ondersteunen door hen te ontzorgen door de 
administratieve aspecten van de zorgboerderijsubsidie te vereenvoudigen en 
optimaliseren. In 2021 werd een nieuwe e-loketapplicatie ontwikkeld om het 
administratieve luik van de zorgboerderijsubsidie te vereenvoudigen voor landbouwers. 
In het voorjaar van 2023 heb ik een nieuwe vereenvoudiging gerealiseerd door de 
aanvraagprocedure te versoepelen. Aanwezigheidslijsten die ten laatste 3 weken voor 
de deadline door de landbouwer ingediend worden, worden na 3 weken automatisch 
stilzwijgend bevestigd. Voorzieningen en CLB’s kunnen de aanwezigheidslijsten nog 
steeds controleren, maar zijn niet langer verplicht om elke aanwezigheidslijst ook via 
het e-loket te bevestigen. Hierdoor is de landbouwer voor de uitbetaling van de subsidie 
niet langer afhankelijk van het tijdstip waarop de voorziening of het CLB de 
aanwezigheidslijst via het e-loket bevestigt. 

https://lv.vlaanderen.be/subsidies/bedrijfssubsidies/zorgboerderijen#Meer


Via de subsidiemaatregel ‘naschoolse landbouwvorming’ ondersteun ik jaarlijks ook 
heel wat vormingen en infosessies over de verschillende aspecten van een 
zorgboerderij. Daarnaast heb ik via het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds (VLIF) een 
subsidie van 30% opgenomen voor investeringen op het landbouwbedrijf om 
bedrijfsruimtes voor zorgvragers in te richten.

4. De jaaroverzichten van de subsidiemaatregel zorgboerderijen zijn voor de 
kalenderjaren 2015 t.e.m. 2021 beschikbaar op de website van het departement 
Landbouw en Visserij (zie Zorgboerderijen | Landbouw en Visserij (vlaanderen.be). In 
deze rapporten wordt in hoofdstuk 5 het uitbetaalde subsidiebedrag per jaar vermeld. 
Voor de kalenderjaren 2022 en 2023 is het jaaroverzicht nog niet beschikbaar. In 2022 
werd in totaal 1.305.060 euro aan zorgboerderijsubsidies uitbetaald. In de periode 1 
januari 2023 t.e.m. 30 juni 2023 werd 678.160 euro aan zorgboerderijsubsidies 
uitbetaald. Ondanks de besparingen heb ik de voorbije jaren steeds voldoende 
middelen uitgetrokken om alle subsidieaanvragen uit te betalen. Ook in 2024 blijf ik 
voldoende middelen voorzien zodat alle ingediende subsidieaanvragen uitbetaald 
kunnen worden. 

5. Het Departement Landbouw en Visserij organiseert elk jaar een evaluatievergadering 
voor de subsidiemaatregel waarop alle betrokken beleidsdomeinen en het Steunpunt 
Groene zorg uitgenodigd worden. Op deze evaluatievergadering worden o.m. 
uitdagingen en knelpunten besproken en wordt nagegaan hoe er, indien mogelijk, 
bijgestuurd kan worden. Eind 2023 wordt er opnieuw zo’n evaluatievergadering 
gepland. 

Er moet ook rekening gehouden worden met het feit dat in het huidige klimaat er heel 
wat onzekerheid bij landbouwers bestaat, wat ongetwijfeld een impact heeft op het 
aantal startende zorgboerderijen. 

6. De doelgroep van de subsidie uitbreiden is niet aan de orde. De zorgboerderijsubsidie 
wordt gefinancierd met landbouwmiddelen en is daarom bedoeld voor bedrijven 
waarvan de land- en tuinbouwactiviteiten het belangrijkste aandeel uitmaken van de 
bedrijfsvoering. 

https://lv.vlaanderen.be/subsidies/bedrijfssubsidies/zorgboerderijen#Meer

